
정치의식조사 차(24 )

결과 집계표

[ 조사개요 ]
모 집 단 전국의 만 세 이상 성인 남녀19

표본크기 명1,027

표본추출방법 지역 시 도 별 인구수 비례 무작위 추출( / )

표본오차 포인트 신뢰수준±3.1% (95% )

자료수집도구 구조화된 질문지

조사방법 전화조사

조사일시 년 월 일 일간2007 10 29 (1 )

응 답 률 20.1%

조사실시 한국갤럽(Gallup Korea)



응 답 자 특 성ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ

사례수 %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
전 체 (1027) 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 49.5ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 50.5ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 22.1∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 23.8ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 22.8ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 31.4ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 15.8ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 36.9ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 47.4ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 4.1ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 15.3ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 10.4ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 18.2ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 29.3ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 8.4ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 14.3ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 21.5ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 26.5／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 3.1ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 10.1／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 10.7／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 10.6／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 16.5／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 1.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 48.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 10.1ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 10.7ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 27.1ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 4.1／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 49.2ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 44.7ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 6.1／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 3.5ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 9.1／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) 5.5ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 17.8／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 22.8／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 17.6／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 16.2／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) .9ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 6.6／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ

년 월[ 2007 10 ]



표 대통령 직무수행 평가1.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 님께서는 요즘 노무현 대통령이 대통령으로서의) ○○

직무를 잘 수행하고 있다고 보십니까?
혹은 잘못 수행하고 있다고 보십니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 잘하고 잘못하고 보통이다 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

있다 있다 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (1027) 33.3 54.9 6.8 5.0 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 35.5 53.4 6.9 4.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 31.1 56.3 6.8 5.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 50.6 39.8 7.0 2.7 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 37.6 49.7 5.2 7.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 26.1 63.5 6.3 4.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 23.0 63.2 8.4 5.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 21.6 55.0 14.3 9.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 30.1 57.4 7.3 5.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 39.7 52.9 4.0 3.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 27.3 58.1 8.2 6.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 38.6 52.1 6.1 3.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 36.0 53.2 6.4 4.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 28.2 60.5 6.8 4.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 26.2 59.0 8.6 6.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 64.1 29.4 3.2 3.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 30.3 57.6 6.1 6.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 31.5 57.6 5.5 5.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 29.8 58.4 7.4 4.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 39.1 43.4 8.1 9.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 24.4 59.5 8.2 7.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 52.1 34.4 8.4 5.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 31.2 55.4 8.2 5.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 34.9 57.8 4.5 2.8 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 30.0 60.0 10.0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 30.5 58.0 6.6 4.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 24.4 59.5 8.2 7.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 52.1 34.4 8.4 5.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 33.5 56.8 5.9 3.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 36.9 47.4 8.6 7.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 32.7 57.2 6.3 3.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 34.5 52.3 6.9 6.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 29.5 55.2 10.2 5.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 16.5 74.2 1.9 7.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 36.5 53.0 8.2 2.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) 25.9 62.1 4.2 7.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 27.2 59.5 5.8 7.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 41.3 44.3 8.9 5.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 30.3 58.8 6.8 4.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 36.0 54.1 6.2 3.8 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 20.9 68.7 10.4 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 35.5 55.2 6.5 2.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (169) 61.0 30.4 4.5 4.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (522) 21.9 67.2 7.2 3.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (77) 35.3 53.5 4.1 7.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (47) 52.3 34.9 2.9 9.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (9) 32.0 40.8 .0 27.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) 100.0 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (196) 32.0 51.1 10.6 6.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 정당 지지도2.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 현재 우리나라에는 대통합민주신당 한나라당 민주당) , , ,

민주노동당 국민중심당 등의 정당이 있습니다, .
님께서는 이중 어느 정당을 지지하십니까?○○

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 대통합 한나라당 민주 민주당 국민 기타 없다 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

민주신당 노동당 중심당 정당 모름/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

% % % % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
전 체 (1027) 16.4 50.8 7.5 4.6 .9 .7 19.1 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 17.6 49.0 9.5 4.4 1.4 1.4 16.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 15.3 52.6 5.6 4.8 .3 .0 21.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 18.9 49.4 5.0 5.5 .0 1.3 19.8 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 19.2 36.2 14.9 6.1 2.4 1.4 19.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 18.8 48.6 10.0 3.4 .4 .0 18.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 10.9 64.5 2.0 3.6 .6 .3 18.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 10.7 54.6 5.3 4.9 .7 .5 23.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 17.5 50.9 8.3 6.0 1.6 .0 15.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 17.5 49.5 7.7 3.4 .3 1.3 20.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 20.7 41.5 7.5 .8 .0 .0 29.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 17.4 50.9 5.2 7.1 2.2 .6 16.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 21.1 36.2 12.8 2.7 2.6 3.1 21.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 19.2 50.4 7.4 3.7 .0 .8 18.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 14.1 54.6 6.4 4.3 .5 .0 20.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 18.0 52.4 11.2 4.6 .0 1.7 12.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 11.1 55.9 6.6 6.1 .8 .0 19.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 15.0 52.9 2.9 7.3 .0 .0 21.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 13.3 51.0 9.2 5.6 .0 1.2 19.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 7.2 55.9 9.4 .0 .0 4.7 22.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 10.2 44.0 11.2 4.3 4.5 1.4 24.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 46.2 16.4 4.4 6.0 2.4 .0 24.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 6.2 72.7 12.2 .6 .0 .0 8.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 15.6 60.5 6.7 2.4 .6 .5 13.6 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 25.0 30.0 20.0 .0 5.0 .0 20.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 14.1 51.9 6.3 6.3 .0 .7 20.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 10.2 44.0 11.2 4.3 4.5 1.4 24.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 46.2 16.4 4.4 6.0 2.4 .0 24.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 11.9 65.3 8.9 1.7 .4 .3 11.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 11.4 49.8 11.9 .0 1.2 3.6 22.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 13.3 52.0 6.0 6.2 1.3 .5 20.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 20.1 49.8 9.1 2.6 .5 .7 17.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 14.7 49.0 8.2 6.0 .0 2.4 19.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 17.5 55.3 3.6 3.4 .0 .0 20.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 17.9 52.1 4.0 2.8 .0 3.6 19.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) .5 65.4 .0 .0 .0 4.2 29.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 9.9 49.6 11.7 4.6 2.6 .0 21.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 33.4 25.7 6.5 11.0 1.1 .6 21.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 7.2 70.1 11.6 3.1 .0 .0 8.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 14.4 63.0 5.8 .9 .0 .0 15.9 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 15.7 47.8 10.4 .0 5.2 .0 20.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 16.0 43.9 6.4 2.9 1.5 .0 29.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 대선후보 선호도3.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 올해 월에는 대통령 선거가 있습니다) 12 .

이번 대통령 선거에는 권영길 문국현 심대평 이명박, , , ,
이인제 정동영 씨 등의 출마가 거론되고 있습니다, .

님께서는 이중 누가 다음번 대통령이 되는 것이○○
좋다고 생각하십니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 이명박 정동영 문국현 이인제 권영길 심대평 기타 없다 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

인물 모름/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

% % % % % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
전 체 (1027) 53.7 17.1 9.1 4.2 3.9 .3 .1 11.7 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 53.7 16.1 10.4 3.6 4.4 .3 .1 11.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 53.6 18.0 7.8 4.9 3.4 .3 .1 11.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 51.5 19.0 10.6 5.6 .7 .0 .0 12.7 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 45.8 17.9 14.1 5.0 4.9 .7 .3 11.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 52.3 19.0 9.3 .6 8.2 .0 .0 10.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 62.2 13.8 3.9 5.3 2.4 .4 .1 11.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 53.8 13.1 3.4 6.6 7.4 .0 .2 15.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 54.9 16.9 7.5 5.1 4.4 .8 .0 10.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 52.7 18.5 12.2 2.8 2.4 .0 .1 11.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 39.2 24.0 8.1 8.9 6.7 1.9 .0 11.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 56.0 16.7 10.2 6.0 2.8 .0 .0 8.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 44.0 22.4 8.0 .0 7.6 .0 .0 18.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 51.5 16.3 12.8 2.7 3.5 .0 .0 13.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 56.3 16.3 6.2 4.3 4.0 .6 .2 12.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 57.1 16.6 16.7 4.1 .0 .0 .0 5.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 57.6 14.6 5.5 5.9 4.2 .4 .2 11.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 58.8 14.6 12.1 .9 3.9 .0 .0 9.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 57.8 15.8 8.3 2.8 3.2 .0 .0 12.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 51.2 9.4 7.8 .0 4.7 .9 .0 25.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 44.8 9.0 10.5 12.9 4.9 2.7 .0 15.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 19.2 49.1 11.0 8.7 1.2 .0 .3 10.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 69.3 8.7 4.1 .8 6.1 .0 .0 11.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 59.3 12.5 7.4 5.7 4.9 .0 .4 9.7 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 40.0 30.0 10.0 .0 .0 .0 .0 20.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 58.3 15.3 10.0 2.0 3.5 .0 .0 10.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 44.8 9.0 10.5 12.9 4.9 2.7 .0 15.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 19.2 49.1 11.0 8.7 1.2 .0 .3 10.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 63.2 11.0 6.1 3.8 5.4 .0 .2 10.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 48.6 14.3 8.3 .0 3.6 .7 .0 24.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 55.3 14.0 10.4 4.7 4.7 .1 .1 10.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 51.7 20.0 8.0 3.9 3.0 .5 .1 12.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 54.6 20.9 6.0 2.8 4.5 .5 .0 10.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 56.5 13.4 10.9 .0 3.6 2.4 .0 13.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 63.4 12.7 10.4 2.0 4.4 .0 .0 7.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) 66.4 5.9 11.8 1.2 4.7 .5 .0 9.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 49.3 12.1 9.9 8.1 4.1 1.1 .0 15.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 35.8 33.3 11.2 7.2 2.5 .0 .0 9.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 69.9 6.1 6.4 1.4 8.5 .0 .0 7.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 62.7 13.2 6.6 3.3 1.6 .0 .6 12.0 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 58.2 20.9 .0 .0 .0 .0 .0 20.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 35.4 29.9 8.7 1.6 1.2 .0 .0 23.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (169) 7.4 65.1 11.4 3.0 2.6 .2 .0 10.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (522) 84.2 3.0 3.1 1.0 .9 .1 .0 7.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (77) 26.9 12.0 16.0 .0 35.2 1.1 .0 8.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (47) 32.0 24.6 2.4 29.3 1.3 .0 .0 10.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (9) 31.5 9.3 11.3 44.2 .0 3.6 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) .0 .0 100.0 .0 .0 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (196) 31.0 14.5 18.2 7.9 1.7 .4 .5 25.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 범여권 대선 후보 선호도4.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 만약 범여권 후보를 단일화 한다면 문국현 심대평 이인제 정동영 씨중) , ' , , , ' ,

누구로 단일화하는 것이 좋다고 생각하십니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 정동영 문국현 이인제 심대평 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (1027) 41.3 16.6 11.5 2.2 28.4 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 37.0 20.9 12.4 2.9 26.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 45.5 12.4 10.6 1.6 29.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 55.5 8.8 11.4 2.6 21.7 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 42.9 19.2 10.1 3.3 24.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 44.5 21.5 8.3 .5 25.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 27.8 16.5 14.9 2.5 38.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 26.2 10.8 12.9 1.2 48.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 35.9 17.8 13.3 3.2 29.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 50.6 17.6 9.6 1.8 20.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 33.2 12.3 15.5 2.6 36.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 40.9 25.5 12.4 1.3 19.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 34.7 16.6 3.7 6.5 38.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 42.5 21.1 12.3 .0 24.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 41.1 13.8 10.7 1.6 32.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 59.3 10.6 12.6 4.4 13.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 37.3 11.8 14.9 2.9 33.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 42.7 19.4 7.1 1.3 29.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 40.7 15.1 13.8 .2 30.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 30.6 26.2 7.2 1.9 34.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 32.3 12.4 12.3 8.4 34.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 63.1 16.0 11.2 1.8 7.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 33.3 17.7 7.7 6.2 35.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 38.0 16.0 16.3 .9 28.7 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 60.0 10.0 10.0 .0 20.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 41.6 17.0 10.8 .7 29.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 32.3 12.4 12.3 8.4 34.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 63.1 16.0 11.2 1.8 7.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 36.2 16.7 12.9 3.0 31.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 37.6 22.4 7.9 1.4 30.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 40.1 18.5 10.3 1.4 29.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 44.3 14.0 12.0 2.7 26.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 29.8 20.0 16.9 5.7 27.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 24.7 24.0 4.9 3.7 42.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 36.7 14.4 12.0 .0 36.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) 35.1 18.2 13.7 1.1 31.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 28.7 14.7 13.6 7.0 36.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 59.3 13.5 12.7 .5 14.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 37.3 20.6 6.4 2.3 33.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 41.3 17.3 15.3 .7 25.4 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 57.5 5.1 16.5 .0 20.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 42.1 19.1 5.6 2.7 30.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (169) 72.7 11.5 6.7 2.3 6.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (522) 36.5 16.5 12.6 2.4 32.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (77) 28.8 26.8 3.9 6.0 34.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (47) 53.4 7.8 30.7 .0 8.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (9) 32.0 11.3 16.9 3.6 36.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) .0 100.0 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (196) 31.1 16.4 11.0 .9 40.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 이명박 후보 지지 이유5.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 님께서 이명박 후보를 지지하는 가장 큰 이유는 다음 중 무엇입니까) ?○○

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 능력 정책 및 소속 이미지 도덕성 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

공약 정당 및 인상 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (551) 64.7 15.6 12.9 4.6 1.7 .5 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (273) 62.0 19.6 12.4 5.6 .3 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (278) 67.4 11.7 13.3 3.5 3.2 .9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (117) 60.0 16.9 10.0 11.6 .0 1.6 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (112) 61.9 21.3 12.3 3.0 1.5 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (122) 75.9 14.1 6.3 3.0 .7 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (200) 62.3 12.6 18.9 2.2 3.5 .4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (87) 63.0 8.8 19.3 3.7 5.2 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (208) 60.6 16.6 13.6 5.9 2.1 1.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (256) 68.7 17.2 10.0 3.8 .3 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (16) 68.9 1.8 23.1 6.1 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (88) 72.9 16.1 9.1 1.0 .0 .9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (47) 71.1 16.4 4.6 8.0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (96) 72.9 18.5 4.6 3.9 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (170) 65.1 11.5 17.2 2.4 3.8 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (49) 58.4 14.3 13.5 10.1 .0 3.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (85) 45.5 23.2 19.8 7.7 3.8 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (130) 75.1 13.6 9.0 1.4 .8 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (157) 62.4 14.8 14.7 6.8 .8 .5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (16) 83.5 11.0 5.5 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (47) 61.5 16.1 11.4 5.1 1.8 3.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (21) 72.1 14.1 4.3 9.5 .0 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (76) 49.8 22.6 18.5 3.7 5.4 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (100) 63.1 14.8 14.4 5.3 2.4 .0 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (4) 62.5 25.0 12.5 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (287) 68.2 14.2 12.1 4.4 .8 .3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (47) 61.5 16.1 11.4 5.1 1.8 3.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (21) 72.1 14.1 4.3 9.5 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (176) 57.4 18.2 16.1 4.6 3.7 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (20) 79.4 13.7 6.9 .0 .0 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (279) 68.0 13.4 12.4 4.1 1.1 .9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (237) 60.4 19.4 13.7 4.3 2.2 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (34) 68.3 8.2 10.4 9.8 3.3 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (20) 72.5 17.3 4.4 5.8 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (59) 59.4 13.0 20.4 7.2 .0 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (38) 69.3 21.4 7.2 .0 2.1 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (90) 68.4 10.2 11.2 5.8 1.4 2.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (84) 68.9 15.1 6.6 9.0 .5 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (126) 59.6 21.7 13.0 2.1 3.7 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (104) 62.3 15.1 16.1 4.1 2.4 .0 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (6) 48.6 17.9 33.5 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (24) 77.4 3.8 18.9 .0 .0 .0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (12) 41.9 32.6 .0 25.5 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (439) 64.5 15.0 14.9 3.4 1.7 .4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (21) 44.9 34.7 7.8 8.5 4.1 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (15) 68.0 20.3 .0 11.7 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (3) 28.0 .0 .0 72.0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (61) 78.7 9.8 6.1 2.2 1.9 1.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 주가조작 의혹 확인시 이명박 계속지지 여부6. BBKꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 님께서는 만약 김경준씨의 주가조작 의혹) BBK○○

사건에 이명박 후보가 관련된 것으로 확인될 경우에
이명박 후보를 계속 지지하겠습니까?
아니면 지지 후보를 다른 후보로 바꾸시겠습니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 계속 다른 후보로 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

지지하겠다 바꾸겠다 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (551) 64.2 26.5 9.3 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (273) 66.0 27.4 6.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (278) 62.5 25.6 11.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (117) 64.2 30.6 5.2 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (112) 51.4 42.7 5.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (122) 68.1 20.4 11.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (200) 69.0 18.7 12.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (87) 61.6 25.2 13.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (208) 59.4 28.7 11.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (256) 69.1 25.1 5.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (16) 60.4 25.3 14.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (88) 70.2 20.2 9.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (47) 55.7 36.0 8.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (96) 71.6 26.4 1.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (170) 62.1 24.3 13.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (49) 63.4 27.3 9.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (85) 60.0 31.8 8.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (130) 77.5 18.5 4.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (157) 59.1 29.1 11.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (16) 47.0 37.2 15.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (47) 52.1 28.7 19.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (21) 72.7 23.0 4.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (76) 49.5 36.7 13.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (100) 73.5 22.1 4.4 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (4) 50.0 50.0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (287) 67.4 24.3 8.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (47) 52.1 28.7 19.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (21) 72.7 23.0 4.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (176) 63.2 28.4 8.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (20) 47.5 39.7 12.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (279) 69.1 22.4 8.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (237) 60.8 28.7 10.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (34) 48.4 44.4 7.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (20) 87.7 8.4 3.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (59) 55.4 31.8 12.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (38) 71.1 18.3 10.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (90) 66.8 22.0 11.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (84) 54.1 39.1 6.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (126) 58.9 30.8 10.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (104) 73.5 20.3 6.1 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (6) 82.1 17.9 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (24) 64.8 20.3 14.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (12) 82.2 17.8 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (439) 67.6 23.1 9.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (21) 42.5 57.5 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (15) 20.3 79.7 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (3) 28.0 72.0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (61) 56.3 26.8 17.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 범여권 후보 단일화시 이명박 계속 지지여부7.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 님께서는 현재 여러 명인 범여권 후보가 한 명으로) ○○

단일화될 경우에 이명박 후보를 계속 지지하겠습니까?
아니면 지지 후보를 범여권 단일 후보로 바꾸시겠습니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 계속 범여권 단일 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

지지하겠다 후보로 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
바꾸겠다ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

% % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
전 체 (551) 81.1 9.6 9.3 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (273) 84.1 9.4 6.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (278) 78.2 9.7 12.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (117) 80.3 10.2 9.4 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (112) 72.8 13.7 13.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (122) 81.2 11.1 7.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (200) 86.2 5.9 7.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (87) 82.8 8.6 8.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (208) 79.5 9.7 10.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (256) 81.9 9.8 8.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (16) 82.6 11.2 6.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (88) 78.2 10.3 11.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (47) 83.2 13.1 3.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (96) 79.7 7.9 12.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (170) 79.3 8.6 12.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (49) 78.6 12.1 9.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (85) 89.4 8.9 1.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (130) 86.4 4.1 9.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (157) 80.2 11.6 8.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (16) 87.8 .0 12.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (47) 71.5 10.9 17.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (21) 91.4 5.8 2.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (76) 77.5 10.6 11.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (100) 78.9 14.8 6.3 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (4) 100.0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (287) 83.0 8.2 8.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (47) 71.5 10.9 17.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (21) 91.4 5.8 2.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (176) 78.3 13.0 8.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (20) 90.2 .0 9.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (279) 82.5 7.6 10.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (237) 81.0 9.6 9.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (34) 71.2 25.9 2.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (20) 94.2 3.4 2.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (59) 69.0 4.7 26.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (38) 75.9 12.7 11.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (90) 80.2 14.4 5.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (84) 82.3 9.9 7.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (126) 79.6 10.2 10.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (104) 85.9 8.8 5.3 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (6) 100.0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (24) 90.2 4.9 4.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (12) 92.5 7.5 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (439) 83.9 9.1 7.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (21) 78.7 17.2 4.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (15) 64.1 15.8 20.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (3) 100.0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (61) 62.9 9.9 27.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 이명박 후보 지지하지 않는 이유8.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 님께서 이명박 후보를 지지하지 않는 가장 큰 이유는 다음 중 무엇입니까) ?○○

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 도덕성 정책 및 이미지 소속 능력 기타 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

공약 및 인상 정당 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (476) 46.4 15.6 15.0 12.0 4.3 1.0 5.8 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (235) 49.5 14.0 11.7 13.3 4.4 1.7 5.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (241) 43.3 17.0 18.2 10.8 4.2 .4 6.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (110) 33.6 27.5 17.6 8.3 7.8 .0 5.2 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (132) 53.0 16.0 11.8 12.7 3.8 .6 2.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (112) 58.7 9.1 11.4 9.0 3.0 3.6 5.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (122) 39.4 10.1 19.3 17.5 2.9 .0 10.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (75) 28.1 7.6 23.4 17.6 5.5 5.3 12.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (171) 48.7 9.0 14.4 17.2 4.0 .5 6.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (230) 50.6 23.0 12.7 6.4 4.1 .0 3.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (25) 24.5 19.3 13.7 22.6 3.6 .0 16.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (69) 61.0 7.4 8.7 16.0 3.8 .0 3.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (60) 56.5 8.4 8.3 11.3 .0 6.7 8.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (91) 57.3 17.5 12.9 2.3 7.8 .0 2.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (131) 44.9 12.2 21.0 12.3 2.7 .6 6.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (37) 35.3 39.3 13.4 6.6 5.4 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (62) 22.9 20.0 20.3 21.1 6.5 .0 9.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (91) 40.4 19.8 14.9 12.7 3.8 .0 8.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (115) 52.0 13.9 11.6 8.6 6.0 .0 7.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (16) 64.7 9.6 6.4 12.8 6.4 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (57) 36.4 20.0 23.9 5.3 2.7 8.4 3.2 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (89) 37.5 10.5 15.7 27.3 3.4 .0 5.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (33) 61.7 7.3 15.7 10.7 .0 .0 4.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (69) 52.8 22.2 12.3 4.3 6.4 .0 2.0 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (6) 50.0 .0 33.3 .0 .0 .0 16.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (206) 46.8 16.5 13.1 10.4 5.1 .0 8.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (57) 36.4 20.0 23.9 5.3 2.7 8.4 3.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (89) 37.5 10.5 15.7 27.3 3.4 .0 5.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (102) 55.7 17.3 13.4 6.4 4.3 .0 2.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (22) 60.6 6.9 13.9 9.3 4.6 .0 4.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (226) 43.4 16.0 17.4 11.2 3.0 1.8 7.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (222) 50.9 14.9 13.8 10.3 6.0 .4 3.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (28) 34.7 16.7 5.2 32.2 1.1 .0 10.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (15) 60.3 .0 13.2 7.7 .0 .0 18.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (34) 40.0 18.7 12.6 9.2 12.0 .0 7.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (19) 40.8 18.7 5.2 7.4 .0 .0 27.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (93) 41.9 20.8 16.7 5.6 5.4 5.2 4.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (150) 43.6 12.1 14.8 21.4 2.4 .0 5.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (54) 61.2 8.2 12.8 10.3 3.6 .0 3.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (62) 52.3 24.0 15.6 3.2 4.9 .0 .0 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (4) 25.0 .0 50.0 .0 .0 .0 25.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (44) 42.6 16.5 17.4 14.8 6.1 .0 2.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (156) 40.1 17.9 11.4 22.3 5.9 .0 2.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (83) 55.5 14.2 18.9 1.8 4.2 .0 5.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (57) 60.4 13.7 6.6 7.0 3.1 8.6 .6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (32) 45.3 1.8 17.9 32.8 2.1 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (6) 21.9 39.8 27.6 10.7 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) 67.3 20.7 .0 12.0 .0 .0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (135) 42.4 16.4 19.8 3.6 3.9 .0 13.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 노대통령 지지표명 정동영 후보 도움 정도9.ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 최근 노무현 대통령은 범여권 후보들 중에서 대통합민주)

신당의 정동영 후보를 지지한다는 의사를 밝혔습니다.
님께서는 노무현 대통령의 지지 의사가 정동영○○

후보에게 얼마나 도움이 된다고 생각하십니까?
혹은 도움이 되지 못한다고 생각하십니까?

ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ
사례수 모름 계+ + /① ② ① ② ③ ④ ③ ④ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

매우 어느정도 별로 전혀 무응답ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
도움이 도움이 도움이 도움이ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
된다 된다 되지 되지ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

않는다 않는다ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % % % % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (476) 8.4 41.2 49.6 31.8 10.1 41.9 8.5 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (235) 9.0 47.2 56.2 24.5 11.6 36.1 7.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (241) 7.8 35.4 43.1 39.0 8.6 47.5 9.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (110) 7.2 43.7 50.8 37.9 6.2 44.0 5.1 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (132) 4.7 48.2 52.9 28.2 14.0 42.2 4.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (112) 10.5 40.0 50.4 28.3 9.5 37.9 11.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (122) 11.6 32.6 44.2 33.5 9.8 43.3 12.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (75) 6.7 30.8 37.5 32.7 6.1 38.8 23.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (171) 7.6 43.3 50.9 31.5 8.0 39.4 9.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (230) 9.5 43.1 52.6 31.8 12.9 44.7 2.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (25) 12.4 30.5 42.9 28.7 5.8 34.5 22.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (69) 13.5 42.6 56.1 23.9 15.6 39.4 4.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (60) 5.7 46.5 52.2 26.0 8.8 34.8 13.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (91) 5.8 40.0 45.9 36.3 11.6 47.8 6.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (131) 8.1 36.8 44.8 35.8 9.6 45.3 9.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (37) 10.3 57.7 68.0 23.3 8.6 32.0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (62) 7.0 40.2 47.2 37.7 6.5 44.3 8.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (91) 7.9 39.2 47.2 35.9 5.7 41.6 11.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (115) 8.2 42.0 50.3 37.1 10.2 47.3 2.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (16) 9.6 35.3 44.9 8.3 40.4 48.7 6.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (57) 7.9 28.9 36.8 35.1 9.8 44.9 18.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (89) 9.7 46.3 55.9 27.2 5.9 33.1 11.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (33) 6.1 32.7 38.8 36.3 19.2 55.4 5.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (69) 9.6 49.4 59.0 25.4 10.7 36.1 4.9 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (6) .0 66.7 66.7 16.7 .0 16.7 16.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (206) 8.1 40.8 48.9 36.6 8.2 44.8 6.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (57) 7.9 28.9 36.8 35.1 9.8 44.9 18.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (89) 9.7 46.3 55.9 27.2 5.9 33.1 11.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (102) 8.4 44.0 52.4 29.0 13.5 42.4 5.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (22) 6.9 44.0 50.9 10.6 29.2 39.8 9.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (226) 9.1 39.5 48.7 36.0 7.7 43.7 7.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (222) 7.2 41.1 48.3 29.7 12.8 42.5 9.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (28) 11.4 55.3 66.7 15.6 7.1 22.7 10.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (15) 4.0 58.2 62.2 31.0 3.7 34.7 3.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (34) 15.0 27.5 42.5 35.5 15.0 50.5 7.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (19) 7.9 67.7 75.5 17.0 1.6 18.6 5.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (93) 9.7 31.5 41.2 33.6 13.1 46.8 12.0 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (150) 6.7 44.2 50.9 33.0 7.5 40.5 8.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (54) 5.6 40.8 46.4 36.5 13.5 50.1 3.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (62) 9.3 48.6 58.0 21.6 10.6 32.1 9.9 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (4) .0 50.0 50.0 25.0 .0 25.0 25.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (44) 10.9 33.8 44.7 37.1 10.5 47.6 7.8 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (156) 12.0 53.0 65.0 20.6 8.0 28.6 6.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (83) 3.8 28.0 31.9 48.6 12.4 60.9 7.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (57) 12.7 36.4 49.1 29.4 12.0 41.4 9.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (32) 5.0 46.0 50.9 35.9 9.6 45.5 3.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (6) 16.6 22.3 38.9 50.4 .0 50.4 10.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) .0 53.5 53.5 .0 46.5 46.5 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (135) 6.1 36.7 42.7 35.4 8.8 44.3 13.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ



표 지난 년에 대한 주장 공감도10. 10ꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚ
문 김대중 정부와 노무현 정부의 지난 년에 대해 한나라당과 이명박 후보는) 10

경제대란 집값대란 등으로 년 이라고 주장하는 반면 노무현 대통령과, 10 ' ,
정동영 후보는 극복과 경제 재도약을 한 되찾은 년 이라고 주장하고IMF ' 10 '
있습니다 님께서는 이중 어느쪽 의견에 조금이라도 더 공감하십니까. ?○○ꠑꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠒꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠓ

사례수 잃어버린 되찾은 모름 계/ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
년 년 무응답10 10ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠛ ꠛ ꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ
% % % %ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠔꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠕꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠖ

전 체 (1027) 48.4 38.4 13.2 100.0■ ■ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
성 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
남 자 (508) 45.2 41.5 13.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
여 자 (519) 51.4 35.4 13.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
연 령 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세19 29 (227) 45.1 46.0 8.9 100.0∼ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대30 (244) 37.7 54.8 7.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대40 (234) 52.6 34.5 12.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

세 이상50 (322) 55.7 23.5 20.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
교육수준별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중졸 이하 (162) 48.6 23.2 28.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
고 졸 (379) 45.9 40.0 14.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대재 이상 (486) 50.2 42.2 7.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
직 업 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
농 임 어업/ / (42) 34.9 31.3 33.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
자 영 업 (157) 46.4 45.9 7.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
블루 칼라 (107) 39.5 44.3 16.1 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
화이트칼라 (187) 46.0 42.3 11.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
가정 주부 (301) 53.2 33.5 13.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
학 생 (86) 56.9 40.8 2.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
무 직 (147) 48.8 31.8 19.4 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ① ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (221) 55.0 28.8 16.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (272) 46.5 43.2 10.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (32) 44.4 29.7 25.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (104) 56.2 33.5 10.3 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (110) 20.3 67.8 11.9 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (109) 56.1 30.3 13.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (169) 52.9 33.3 13.8 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 30.0 50.0 20.0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역별▣ ② ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
수 도 권 (493) 50.3 36.7 12.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
충 청 권 (104) 56.2 33.5 10.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
호 남 권 (110) 20.3 67.8 11.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
영 남 권 (278) 54.2 32.1 13.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강원 제주 (42) 41.0 34.5 24.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지역크기별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대 도 시 (505) 52.3 35.5 12.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
중소 도시 (459) 44.2 42.2 13.6 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
읍 면 (63) 47.3 34.0 18.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
원 적 별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
서 울 (36) 56.7 30.6 12.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
인천 경기 (94) 52.1 42.5 5.4 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
강 원 (57) 56.6 32.6 10.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대전 충청 (182) 51.9 31.7 16.5 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
광주 전라 (234) 28.4 59.9 11.7 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
대구 경북 (181) 55.1 30.2 14.6 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

부산 울산 경남 (166) 54.9 32.7 12.4 100.0／ ／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
제 주 (10) 40.2 38.9 20.9 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
이북 기타 (68) 58.7 21.2 20.1 100.0／ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
지지정당별▣ ▣ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

대통합민주신당 (169) 13.6 78.1 8.2 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
한나라 당 (522) 69.4 19.1 11.5 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민주노동당 (77) 41.0 45.3 13.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
민 주 당 (47) 20.8 69.4 9.8 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
국민중심당 (9) 23.8 68.8 7.3 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ
기타 정당 (7) 12.0 88.0 .0 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ

없다 모름 무응답/ / (196) 34.2 42.1 23.7 100.0ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛ ꠛꠗꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠘꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠚꠙ


